"医养直通车"项目升级 医生上门问诊

三甲医院专家为静安寺社区困难老人"入户问诊"

□记者 廖荩薇

"直通车"开通一年 惠及上千辖区老人

2019年10月,为回应社区老人对 医疗护理和健康医养的迫切需要,静安 寺街道牵手华东医院共同推出"医养直 通车"服务项目。针对辖区居民,尤其是 困难老人、困难残疾人、困难军烈属等特 殊人群的需求,对医养结合的养老模式 进行了探索,开展了"直通车"进社区、 "直通车"进长者照护之家等为老服务。

"医养直通车"以每月一至两次的频率开进社区"乐龄家园",邀请华东医院心血管科、神经内科、呼吸内科、消化内科、内分泌科、皮肤科、骨科等各科专家为老年人提供义诊服务。义诊时间持续4个小时,每次都会有上百位老人前来咨询,大家在义诊开始前就早早等在现场,按照各自的健康问题选择不同科室的医生志愿者进行咨询。华东医院医生还为人住静安寺社区长者照护之家的老人上门提供家庭医生服务,为老人初诊、配药,便于老人管理健康档案。

今年9月,在"医养直通车"义诊



医生为居民提供义诊服务

活动上,一名老人路过现场时想要借凳子暂作休息,但细心的志愿者却发现这位老人面部苍白、身体无力,于是立刻向义诊活动中的医生求助。现场,来自华东医院心脑血管科的医生立马起身,快速走到老人身边进行检查。通过测血压和搭脉发现老人生命体征微弱,医生、工作人员、服务志愿者连同热心居民一起将老人平放到长桌上,一边安抚老人情绪,一边拨打120急救电话,救护车赶到现场后及时将老人送往医院。"多亏有医生在现场,不然后果不堪设想!"现场居民回想起来,都还心有余悸。

权威医生"人户问诊" 解困难家庭燃眉之急

今年,结合敬老月,"医养直通车" 全新推出了"入户问诊"服务,将"医养 直通车"继续拓展延伸,开进困难老人 的家中。 家住愚园路的冯老伯便是第一位"人户问诊"的受益对象。冯老伯 2008年突发脑溢血,抢救后为左瘫,行动不便,去年多次摔倒骨折。今年9月,老伯左股骨骨折住院开刀,打入2根钢钉,因行动不便无法下楼,导致复诊困难。杨丰建医生在查看过伤口后,诊断老人是因手术后长期卧床,缺乏运动导致的皮肤发红、恢复缓慢。"下次来要看到老伯你能自己坐在椅子上和我说话!"在离开前,杨丰建还给冯老伯布置了下次回访的"功课"。

当天,除了冯老伯外,同样受益于 "入户问诊"服务的还有因患多样疾病常 年卧床的失独老人马老伯,为他诊疗的是 从事内科临床一线工作30余年的华东医 院老年科主任医师陆文俊。得知医生要 来,马老伯的爱人一早就站在小区门口迎 接,"我们是失独家庭,心里打击比较大, 我年初腰椎骨折之后就顾不上照顾他了, 现在医生能够上门真是太好了。" 静安寺街道此次"入户问诊"服务 共排摸了辖区内 12 位出行受限的困难 老人,华东医院根据这些老人们的疾病 情况对症下药,派出了风湿免疫科、骨 科、呼吸内科、老年科、内分泌科、皮肤 科、神经内科、肾内科、消化内科、心内 科、中医科的十一位专家医生亲自上门 诊疗。

"养老军师"队伍 提供一手养老资讯

除了与华东医院专业的医护团队打造"医养直通车"为老人服务外,社区中还有一支深受社区居民喜爱的队伍——静安寺街道养老顾问团队,他们是老年人口中的"全知道"和"包打听",是老年人的"养老军师"。今年6月,街道成立了一支26人社区养老顾问团队,团队深入32个居民区,将养老顾问团队,团队深入32个居民区,将养老顾问延伸至"家门口"。当居民有养老政策不理解、寻找养老设施或机构、寻求养老服务等问题时,都可以及时找到身边的养老顾问获得解答。截至目前共为500余人次提供咨询服务,其中咨询政策457件、咨询设施或资源32件、寻求养老服务10件

围绕居家养老话题,"养老顾问"们会每月在线下线上开展能力提升。通过交流来自一线的实际案例、问答式的互动培训、整合制作内容详实的"咨询宝典",进一步提升顾问员们的专业服务能力,加强养老顾问队伍建设。

据了解,静安寺街道还将借助"同心邻距离"社区智慧养老服务平台,实现养老顾问的线上对接,构建多层次的社区养老服务体系,从被动接受到主动出击,辐射更多社区居民,提供丰富、便捷、体贴而又多样化、精细化、专业化的养老服务。

静安寺街道队连续三年蝉联全国围棋之乡联赛冠军

在静安区体育局的大力支持下, 在上海棋院的专业指导下,上海静安 寺街道队在 2020 衢州有礼·运动柯 城中国围棋之乡联赛总决赛中,先后 战胜山东省日照队、上海市浦东新区 塘桥队、上海市普陀队、南京市江宁 队,最终将总冠军收入囊中。

多元共建,围棋工作有保障

2017年,静安寺街道正式向中国围 棋协会提出申请"全国围棋之乡"的荣 誉称号。2018年1月,静安寺街道被中 国围棋协会授予"全国围棋之乡"称号。 在此基础上,街道专门成立"围棋教育 传承基地",以围棋文化为纽带,邀请上 海棋院加入街道"文化共同体"建设,引 导社区居民、商圈白领、学生深入体验围 棋文化,使之成为上海群众竞技体育的一张闪亮名片,为"上海文化"品牌注入新的内涵,增添新的亮点。

在上海棋院和区委区政府的支持和指导下,街道积极推进政府主导、社会运作、市场参与"三轮驱动"的运作模式,形成"三位一体"的工作机制。

上海棋院指导成立 "围棋教育传承基地",组织师资为社区围棋爱好者上指导课,社区棋牌爱好者也能够走进棋院参与棋牌文化体验。区体育局指导街道承办好全国围棋甲级联赛等高规格大赛,不断提升赛事管理和服务保障水平,扩大国际赛事和自主品牌赛事的影响力,多方共力打造了"静安论棋"等品牌群众赛事。

多方共力,围棋品牌有亮点

2009年至今,街道先后成功承办全 国围棋甲级联赛等全国级赛事10次、 上海市围棋锦标赛等市级围棋赛事 14次,区级、社区赛事 100 余场。

街道注重开展围棋特色活动,其中的 "静安论棋"由静安区体育局提供大力支持,是上海棋院、静安寺街道共同创建的特色体育品牌,吸引社会围棋爱好者不断向围棋品牌、围棋明星靠拢,凝聚围棋界热门话题讨论,创造围棋活动关注热点,吸引了CCTV5、五星体育等媒体持续关注。

同时,借助"静安论棋"的活动平台,街道成功举办中日围棋擂台赛30周年系列活动、巾帼一绿林围棋对抗赛等一系列国际性围棋交流赛,"静安论棋"围棋品牌嘉年华的话题热度与品牌价值持续走高。

多年深耕,厚植社区有底蕴

目前,街道不仅组建有一支自己的围棋队伍,还拥有两间围棋教室,专门开



展社区围棋赛事、举办围棋公益课堂等,同时还与专业围棋培训机构结成合作伙伴,共同致力于在更大范围内传播和普及围棋文化。

此外,针对少年儿童、商圈白领、社 区老人不同的年龄层面不断推进围棋普 及教育与文化传承活动。一中心小学、 市西小学、小棋圣幼儿园等十家教育机 构都有"围棋进课堂"项目。

今后,静安寺街道将进一步擦亮 "全国围棋之乡"的品牌,不断加强阵地 建设,聚力打造品牌赛事,助力文化体育 产业发展,着力打造围棋事业新格局,谱 写围棋工作新篇章。

(社发办)